Fonetyka

Jest to dzial nauki o jezyku zajmujacy si¢ badaniem procesu powstawania glosu oraz opisem i
klasyfikacja glosek.

Czym sa narzady mowy?

To narzady, dzieki ktorym mozemy mowi¢. Ktore narzady sg narzagdami mowy? Przede wszystkim:
ptuca z tchawica,

krtan z wigzadtami glosowymi,

jama gardtowa,

jama nosowa,

jama ustna z jezykiem, zgbami, dzigstami, podniebieniem twardym i migkkim oraz wargami.

W jaki sposob wykorzystujemy narzady mowy?
Wymawiamy dzwigki, uktadamy je w sylaby i zdania, po prostu porozumiewamy sie.

Gtloska

jest to najmniejsza, dajgca si¢ wyodrebni¢ stuchowo cz¢s¢ wymodwionego wyrazu, ktora nie ma wiasnego
znaczenia (poza wypadkami, kiedy jedna gloska stanowi wyraz, np. a, i, W, z, 0).

Wsrdd glosek wyrdzniamy:

samogloski

(gtoski mogace samodzielnie tworzy¢ sylaby; jest ich 8). Wszystkie samogtoski sa dzwigczne.

W jezyku polskim samogtoski sg jedynymi gltoskami, ktore sg sylabotworcze (bez samogloski nie ma
sylaby).

Wyrézniamy samogtoski:

ustne: a, e, i,0, U,y

NOSOWE: g, e

spolgloski

(gloski niemogace samodzielnie tworzy¢ sylaby)
ustne:b,c, ¢, d, f, g, h,k, LLp,r,s,8,t,w,z 2,2
nosowe: m, m’, n,n’ , n

Samogloski wymawiamy przy dos¢ duzym rozwarciu ust, sg wiec gloskami otwartymi, a przy wymawianiu
spolgtosek stopien zblizenia narzadow mowy bywa znaczny.

Gloski powstaja dzigki pracy narzadéw mowy na skutek modyfikowania strumienia powietrza wydychanego
z phuc.

Glosek jest wiecej niz liter. Czesto taczymy kilka liter, by oznaczy¢ jednag gloske, np. ¢z, sz, rz, dz, dz, dz (to
tzw. dwuznaki — kazde dwie litery oznaczajg wspoélnie tylko jeden dzwigk).



Zapamietaj!
Gtoska to pojedynczy dzwigk mowy, najmniejsza méwiona i styszalna cz¢s¢ , np. w wyrazie mapa sa 4
gltoski: m-a-p-a.

Gloska a litera

Liczba glosek i liter w jednym wyrazie czesto jest inna.

Albo liter i glosek jest tyle samo, np. egzamin (7 glosek i 7 liter),
albo liter jest wiecej, np. chrzan (4 gloski i 6 liter).

Nie moze by¢ odwrotnie — mniej liter niz glosek!

Zwro6¢ uwage!

1 gloska = 1 litera, np. w wyrazie zupa:

gloska z oznaczona jest literg z, gloska u — literg u, gltoska p — literg p, gloska a — literg a.

Wyraz zupa sktada si¢ wige z 4 glosek i 4 liter.

1 gloska = 2 litery, np. w wyrazie dzwon:

gloska dz oznaczona jest 2 literami: d oraz z, gloska w — literg w, gtoska 0 — literg 0, gtoska n — literg n.
Wyraz dzwon sktada si¢ z 4 glosek i 5 liter.

1 gloska = 3 litery, np. dziura;

gloska dzi jest oznaczona 3 literami: d, z, i, gloska u — literag u, gtoska r litera r, gtoska a — literg a.
Wyraz dziura sktada si¢ z 4 glosek i 6 liter.

Litera

jest to graficzny (pisany) znak gloski; najmniejsza czg$¢ wyrazu napisanego.

Pamigetaj!!!

Litery — stuzg do zapisywania glosek.

Litera to nie to samo co gtoska!

Liczba glosek i liter w tym samym wyrazie jest czgsto inna, np.

wyraz ciocia 6 liter, bo: ¢ —i—0—-c—1i—a, ale tylko 4 gtoski, bo: ¢ci—0—ci-a
wyraz deszcz 6 liter, bo: d —e — s —z — ¢ — z, ale tylko 4 gloski, bo: d —e — sz —cz

Pamietaj o dwuznakach!
Dwuznak to dwie potaczone litery, tworzace jeden dzwigk, np. cz, sz, 1z, dz, dz, dz, ch.

Alfabet

to zespot liter oznaczajacych dzwigki danego jezyka uloZzonych zawsze w takim samym porzadku.
Polski alfabet ma 32 litery (a, 3, b, ¢, ¢, d, e, ¢, f, g, h,i,j,k, L1, m,n,n,0,06,p,1,8,8, t,u, w,y, 7, Z 2).

Znaki diakrytyczne

sa to znaki graficzne uzywane w systemach pisma, umieszczane nad lub pod litera, zmieniajace artykulacje
tej litery 1 tworzace przez to nowq literg.

W jezyku polskim jest 9 liter tworzonych za pomocg znakéw diakrytycznych: g, ¢, ¢, £, 1, 6, S, Z, Z.

Sylaba (zgtoska)

czastka wyrazu (zawsze wymawiana nieprzerwanym strumieniem powietrza), ktora zawiera tylko
samogloske lub samogtoske z grupg spotgtosek, np. a-larm, cio-cia.



Sylaby otwarte — sylaby, ktore koncza si¢ samogtoska, np.

Mo-ni-ka, ma-ma, szko-fa.

Sylaby zamkniete — sylaby, ktore koncza si¢ spotgtoska, np.

biz-nes-men, siew-nik, bar-man.

Sylaby mogg by¢ jednoliterowe, wieloliterowe, tu regulty gry wyznaczaja samogloski.

oaza 0-a-za
matematyka ma-te-ma-ty-ka

dom dom (wyraz jednosylabowy)

panna pan-na

rzeczpospolita rzecz-pos-po-li-ta

Litera i moze petni¢ rozne funkcje.

Moze by¢ znakiem graficznym gloski, np. Ikar, igfa — wystepuje wowczas zawsze przed spotgltoska.
Moze by¢ znakiem graficznym gloski i oraz zmigkczeniem poprzedzajacej ja spotgtoski, np.
kochanymi, domami — wystepuje wowczas na koncu wyrazu.

Moze by¢ wylacznie znakiem migkkosci poprzedzajacej ja spotgtoski, np.

cien, dzien, miasto, wioska — wystepuje wowczas zawsze przed samogtoska.

Podzial glosek

Gloski

Cechy charakterystyczne:

samogloski
_a, 3}, e, q: 1: O:uay

» wszystkie samogloski sg dzwigeczne!
* mamy dwie samogloski nosowe: g, ¢; pozostale sa ustne

spotgtoski
— wszystkie pozostate gtoski

Gtoski dzielimy, bioragc pod uwage 5 kryteriow:

udzial wigzadel glosowych

dzwieczne b, b’,d, d’, g, g’,h. h’,dz,dz,dz, j, L', L m, m’, n,n’, w, w’,
r,2z, 7,7,

bezdzwieczne

c,¢ cz,ch,ch’, £ £,k kK, p,p’,t,s,8, sz

Uwaga! Niektore gloski dzwigczne maja swdj bezdzwigczny
odpowiednik: b :p,w:f,d:t,z:s,g:kitd.

udzial Srodkowej czesci jezyka

miekkie (Srodkowa czg$¢ jezyka dotyka podniebienia twardego)
p,b,t,w,$ 2 ¢ch’,dzm’,n’, 1, j,k, g

twarde (srodkowa czg$¢ jezyka spoczywa na dnie jamy ustnej).
Wigkszos¢ spotgtosek w jezyku polskim to gtoski twarde.
p,b,f,w,s,z,¢c,ch,dz,n,m, 1,1 k, g t,d, sz 7 cz dz,r

udzial podniebienia mi¢kkiego
nosowe (powietrze przeptywa czgsciowo przez jame ustng, cze$Ciowo
przez jam¢ nosowa).




samogtoski — g, ¢

spotgltoski —m, m’, n, n’,

ustne (powietrza przeptywa tylko przez jamg ustng).
Sa to wszystkie pozostate gtoski.

miejsce artykulacji
wargowe
wargowo-zebowe
przedniojezykowe
srodkowojezykowe
tylnojezykowe

stopien zwarcia narzadow mowy
zwarte

szczelinowe

zwarto-szczelinowe

pototwarte

Upodobnienia i uproszczenia

Do upodobnien, czyli przeksztalcen postaci fonetycznej wyrazow, dochodzi pod wpltywem sgsiedztwa
glosek.

Jesli podczas wymowy stykaja si¢ ze sobg dwie spotgloski — bezdzwieczna 1 dzwigczna, jedna z nich
upodabnia si¢ do drugiej (traci lub zyskuje dzwiecznos¢).

Najwazniejsze rodzaje upodobnien

I. upodobnienia pod wzgledem dzwi¢cznoSci:

udzwiecznienia — gloska bezdzwigczna pod wptywem sgsiedztwa dzwiecznej udzwigcznia si¢, np. prosba
(wymawiamy: [prozba])

ubezdzwiecznienia — gloska dzwigeczna pod wptywem bezdzwiecznej ubezdzwigcznia sig,

np. krzyk (wymawiamy: [kszyk])

ubezdZwiecznienia na koncu wyrazu — utrata dzwigcznosci w wygtosie, np. stoég (czytamy: [stok])

I1. upodobnienia pod wzgledem miejsca artykulacji

wystepuja, gdy w danym wyrazie sasiadujg ze soba dwie spotgloski i kazda z nich ma inne miejsce
artykulacji. Wtedy jedna zazwyczaj upodabnia si¢ w tym zakresie do drugiej, np.

(zdziwié, sczesac).

Upodobnienia pod wzgledem dzwigcznosci

Upodobnienia jest to zjawisko polegajace na przeksztatceniu postaci fonetycznej wyrazu pod wptywem
sasiedztwa glosek.

Ubezdzwigcznienia

Ubezdzwiecznienie postepowe
Wyraz przemiana piszemy przez rz, ale wymawiamy [pszemiana]. Zamiast dZzwig¢cznego rz stychaé



bezdzwigczne sz. Spolgtoska rz podczas wymowy traci swg dzwigcznos¢. Obie gloski upodobniajg si¢ do
siebie pod wzgledem dzwigcznosci. W tym przypadku jest to ubezdzwigcznienie postepowe. Dlaczego?
Poniewaz przebiega w tym

samym kierunku co caty wyraz. Zwrd¢ uwage na ponizsze przyktady. Pierwsze gtoski wymawiamy
bezdzwigcznie (k, p, t) i one to powoduja ubezdzwigcznienie nastepujacych

po nich dzwigcznych spotgtosek.

piszemy: moéwimy:

krzak [kszak] (ubezdzwigcznienie postepowe)

trzeba [tszeba] (ubezdZzwigcznienie postgpowe)

krzyk [kszyk] (ubezdzwigcznienie postgpowe)

przyjecie [tszcina] (ubezdZzwigcznienie postgpowe)

Ubezdzwiecznienie wsteczne

W wyrazie fawka W traci dzwiecznos¢ pod wpltywem bezdzwigcznego K.

Skojarz kierunek upodobnienia k wptywa na w, fawka méwimy: [tafka]. Jest to upodobnienie wsteczne.
Dlaczego?

Przebiega w kierunku odwrotnym niz caty wyraz, jakby ,,do tytu”.

piszemy: mowimy:

babka [bapka] (ubezdZwigcznienie wsteczne)

trawka [trafka]  (ubezdzwigcznienie wsteczne)

krowka [krofka]  (ubezdzwigcznienie wsteczne)

ubezdzwie¢cznienia na koncu wyrazu

W jezyku polskim wigkszos$¢ spotgtosek dzwiecznych na koncu wyrazu traci dzwigczno$¢, np.

miod wymawiamy jako [miot],

chleb jako [chlep].

Jak nazywa si¢ to zjawisko? Jest to ubezdzwigcznienie w wyglosie. Wyglos to po prostu koniec wyrazu.

Udzwiecznienia

Stowo prosba brzmi jak grozba, bo sasiedztwo dzwigcznego b udzwigcznia nam poprzednig bezdzwigczng
spotgloske s.

Taki proces moze zachodzi¢ wewnatrz wyrazu albo — na granicy dwdch wyrazow.

piszemy: mowimy:

brat Olka [brad Olka] (udzwigcznienie wsteczne)
las 0 zmroku [laz 0 zmroku] (udZzwigcznienie wsteczne)
plac robot [pladz robdt] (udzwigcznienie wsteczne)

Uwaga!
Wszystkie upodobnienia migdzywyrazowe sg wsteczne w przeciwienstwie do upodobnien
wewnatrzwyrazowych. Te moga by¢ i takie, i takie.

Jak wskaza¢ i nazwac rodzaje upodobnien

Najpierw nalezy ustali¢, jakiego typu zachodzi upodobnienie — czy bedzie to udzwigcznienie (gloske
bezdzwieczng wymawiasz dzwigcznie pod wptywem sgsiadujacej z nig dzwiecznej gloski), czy tez
ubezdzwigcznienie (czyli gloska dzwigczna traci swa dzwigczno$¢ pod wplywem sasiedniej, bezdzwieczne;j
gloski).

Nastepnie trzeba sprawdzi¢, w ktorg strone dziata upodobnienie — czy jest wsteczne, czy postepowe.
Najlepiej narysuj sobie strzatke, ktora gloska dziata na ktora — wtedy bez problemu ustalisz kierunek



upodobnienia, np. w wyrazie ktodka: bezdzwieczne k dziata na dzwigczne d i upodabnia je do siebie —
dlatego wymawiamy je jako bezdzwigczne t [kiotka].

Pamigtaj, ze w jezyku polskim zachodzi jeszcze jeden typ ubezdzwigcznienia — utrata dzwigcznosci
spotgtoski na koncu wyrazu. To zjawisko nazywamy ubezdzwiecznieniem w wyglosie.

Musisz wiedzie€, ze upodobnienia moga zachodzi¢ nie tylko w jednym wyrazie (to upodobnienia
wewnatrzwyrazowe) ale i miedzy dwoma wyrazami (upodobnienia mi¢dzywyrazowe) — bierzesz wtedy pod
uwage ostatnig spotgloske pierwszego wyrazu i pierwsza spotgloske drugiego wyrazu.

Przyklady:

posied? chwilke — wymawiamy [posie¢ chfilk¢] — zachodza tu dwa upodobnienia:

ubezdzwigcznienie miedzywyrazowe wsteczne (dzwigezne dZ pod wptywem bezdzwigcznego ch z
nast¢pnego wyrazu wymawiamy jako bezdzwigczne ¢)

ubezdzwigcznienie wewnatrzwyrazowe postepowe (dzwigczne W pod wplywem

bezdzwigecznego ch wymawiamy jako bezdzwieczne f),

trzask — wymawiamy [tszask] — ubezdzwigcznienie wewnagtrzwyrazowe postepowe (dzwigczne rz pod
wplywem bezdzwiecznego t wymawiamy jako bezdzwieczne Sz),

prosbha — wymawiamy [prozba] — udzwigcznienie wewnatrzwyrazowe wsteczne (bezdzwigczne § pod
wplywem dzwigcznego b wymawiamy jako dzwieczne Z),

chleb — wymawiamy [chlep] — ubezdzwigcznienie w wygtlosie (dzwigczne b na koncu wyrazu wymawiamy
jak bezdzwieczne p).

Akcent wyrazowy

— wyrdznienie jednej z sylab w wyrazie poprzez mocniejsze jej wymowienie.

W jezyku polskim akcent pada zazwyczaj na przedostatnia sylabe (akcent paroksytoniczny):
gim — bus,

eg —za—min

gim —naz — jal — ny,

suk — ces,

szko — ta po — nad — gim —naz — jal — na,
re—a-—li—zac —jama— rzen.

Wyjatkami od tej regutly sa:

Niektore wyrazy obcego pochodzenia zakonczone na -yka, -ika, w ktorych akcent pada na trzecig sylabe od
konca, np.

ma —te —ma—ty —ka,

bo — ta — ni — ka,

dy — plo—ma -ty — ka

Liczebniki od 400 do 900 zakonczone na -set, -sta, w ktorych akcent pada na trzecig sylabe od konca, np.
czte — rys — ta,

0 — siem — set,

dzie — wigé — set.

Formy 1. 1 2. osoby liczby mnogiej czasu przesztego czasownikow trybu orzekajacego, w ktorych akcent
pada na trzecig sylab¢ od konca np.

0 — bej — rze — lis — my,

prze — czy — ta — lis — my,

do — pin — go — wa — /is —Cie.



Formy 1., 2. 1 3. osoby liczby pojedynczej i1 3. osoby liczby mnogiej trybu przypuszczajacego, w ktorych
akcent pada na trzecig sylabe od konca, np.

0 — po — wie — dzial —bys,

pod — su—mo —wa — li — by.

Formy 1. i 2. osoby liczby mnogiej trybu przypuszczajacego, w ktorych akcent pada na czwartg sylabe od
konca, np.

we —dro —wa — li — bys — my,

prze —zy —wa — li — bys — cie,

u—szy —li— bys —my.

Niektore skroétowce, w ktorych akcent pada na ostatnig sylabe, np.
ONZ (0 —en — zet),
PKO (pe — ka —0).

Rzeczowniki jednosylabowe poprzedzone czastkg arcy-, wice-, eks-, w ktorych akcent pada na ostatnig
sylabe, np.

Wi — ce — mistrz,

ar — cy — mistrz,

eks — mgz.

Rzeczowniki
Rzecz — pos — po — li — ta (akcent pada na trzecig sylabe od konca),
pre —zy — dent ( akcent pada na pierwszg sylabg).

Uwaga!

W jezyku polskim wystepuja tez wyrazy bezakcentowe, czyli takie, ktore nie maja wlasnego akcentu,
poniewaz np. tworzg cato$¢ akcentowa z wyrazem nast¢gpnym badZ poprzednim. Naleza do nich:
przyimki jednosylabowe,

spojniki,

partykuta nie ,

jednosylabowe formy zaimkow:

na kole, prosze cie, poda mi, pod stofem, nie maluj, u podréza

Akcent zdaniowy

wyroznienie jednego wyrazu w zdaniu poprzez mocniejsze jego wymowienie.

Monika odda te ksigzke siostrze. (Monika, a nie kto$ inny)

Monika odda ¢ ksigzke siostrze. (odda, a nie pozyczy czy sprzeda)
Monika odda e ksigzke siostrze. (t¢ wlasnie, a nie inng)

Monika odda te ksigzke siostrze. (ksigzke, a nie zeszyt czy pidrnik)
Monika odda te ksigzke siostrze. ( siostrze, a nie komus$ innemu)
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